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Gemeinde Tunau  
 

Niederschrift Nr. 9 / 2014 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung  
 

am Montag, 1. Dezember 2014  (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 20:45 Uhr) 
 
in Tunau, Rathaus, Schulsaal  
 
Vorsitzender:  Bürgermeister Klaus Rümmele 

 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 8 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden  ordentlichen Mitglieder: 

Gemeinderat Volkmar Bialas  Gemeinderat Christian Burger 
Gemeinderätin Sandra Gudd  Gemeinderat Veikko Kiefer 
Gemeinderat Jürgen Klingele  Gemeinderat Dr. Wulf Künzel 
Gemeinderat Jörg Lais   Gemeinderat Thomas Windt 
 
 
Es fehlt entschuldigt:    

--- 
 
Schriftführer:      

Verwaltungsfachangestellte Daniela Pfeifer 

 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer:  

--- 

 
Zuhörer:             

1 (Konrad Klingele) 

 

Presse:             

--- 

 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 24.11.2014 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 28.11.2014 ortsüblich be-
kannt gemacht worden ist; 

3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 

öffentlich  
 
TOP 1: Fragestunde für den Bürger 
TOP 2: Anerkennung der Protokolle der Gemeinderatssitzung vom 06.10.2014 (Vorlage) 
TOP 3: Bauangelegenheiten (Bauliche Anlagen in Überschwemmungsgebieten) 
TOP 4: Forsthaushalt 2015 (Vorabinformation) 
TOP 5: Satzungsänderung über die Erhebung der Kurtaxe (Vorlage) 
TOP 6: Tagesordnung zur öffentlichen Verbandsversammlung am 04.12.2014 (Vorlage) 
TOP 7: Mitteilungen der Verwaltung 
TOP 8: Verschiedene 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden zur heutigen Gemeinderatssitzung. Sodann eröff-
net er die heutige Sitzung.  
 
 
TOP 1:  Fragestunde für den Bürger                                                  (ÖS v. 01.12.2014) 
 
Es werden keine Fragen gestellt! 
 
 
TOP 2:  Anerkennung der Protokolle der Gemeinderats sitzung vom 06.10.2014 

(Vorlage)                                                                                 (ÖS v. 01.12.2014) 
 
Gegen das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 06.10.2014, welches den Gemeinderäten 
mit der Einladung zu dieser Sitzung zugeschickt wurde, werden keine Einwendungen erho-
ben. In der nichtöffentlichen Sitzung vom gleichen Tag wurde kein Beschluss gefasst. Die 
Protokolle werden durch die Unterschriften der Gemeinderäte beurkundet.  
 
 
TOP 3: Bauangelegenheiten  (Bauliche Anlagen in Überschwemmungsgebieten)                                                             
                        (ÖS v. 01.12.2014) 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass er an einer Information bezüglich „Bauliche Anlagen in Über-
schwemmungsgebieten“ und „Plausibilisierung der Hochwassergefahrenkarte“ im 
Landratsamt Lörrach war. Allerdings sei er nach einer Stunde wieder gegangen, da er ge-
merkt habe, dass Tunau hier nicht betroffen sei. 
 
 
TOP 4: Forsthaushalt 2015 (Vorabinformation)                               (ÖS v. 01.12.2014) 
 
Der Vorsitzende informiert den Gemeinderat darüber, dass er zwischenzeitlichen den Haus-
haltsplan 2015 vom Forst bekommen habe. Es ist wieder ein Hiebsatz von 780 Festmetern 
angedacht. Geplant ist mit Ausgaben in Höhe von 39.902 Euro und Einnahmen in Höhe von 
47.465 Euro, also einem Überschuss von 7.563 Euro. In der Sitzung im Februar wird der 
Forst kommen und den Plan vorstellen. 
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TOP 5:  Satzungsänderung über die Erhebung der Kurt axe (Vorlage)    
                                                                                                                     (ÖS v. 01.12.2014) 
 
Dem Gemeinderat liegt hierzu eine Sitzungsvorlage von Erich Glaisner vom GVV-
Rechnungsamt vor. Wegen der Trennung der Bergwelt wird vorgeschlagen die Kurtaxe ab 
01.01.2015 von 2,40 Euro auf 2,20 Euro zu senken. GR Klingele fragt, ob es sinnvoll ist et-
was zurückzuschrauben, obwohl man nicht wisse wie hoch die Kosten tatsächlich sind, nicht 
das man nächstes Jahr wieder erhöhen müsse. Der Vorsitzende entgegnet, dass ja auch 
das Angebot zurückgehe. 
 
Beschluss:  Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Satzung wie vorgeschlagen zu än-
dern. 
 
 
TOP 6: Tagesordnung zur öffentlichen Verbandsversam mlung am 04.12.2014 

(Vorlage)                                                                                 (ÖS v. 01.12.2014) 
 
Den Anwesenden wird die Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsversamm-
lung am 04.12.2014 zur Kenntnis gebracht. Die Sitzungsvorlagen haben die Mitglieder des 
Gemeinderates mit der Einladung zu dieser Sitzung erhalten.  
 
Zu den einzelnen Tagesordnungspunkten geben der Vorsitzende und Daniela Pfeifer umfas-
sende Erläuterungen. 
 
Zu den Tagesordnungspunkten mit Beschlussanträgen fasst der Gemeinderat folgende Be-
schlüsse:  
 
Zu TOP 10: Satzung zur Änderung über die Erhebung von Gebühren im Bestattungswesen  
  (Bestattungsgebührenordnung) 
Der Gemeinderat beschließt mehrheitlich (zwei Enthaltungen von GR-in Gudd und GR Bur-
ger) der Satzungsänderung zuzustimmen. 
 
Zu TOP 11: Übernahme der Beschäftigten der Tourismus GmbH zwischen Feldberg und 
Belchen  
   durch den GVV Schönau im Schwarzwald 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Übernahmeverträgen zuzustimmen. 
 
Zu TOP 12: Fischwasserverpachtung „Wiese“, Vertragsabschluss 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig dem Beschlussvorschlag zuzustimmen. 
 
Zu TOP 13: Beratung und Beschluss der Haushaltssatzung 2014 mit Haushaltsplan 
Der Gemeinderat beschließt mehrheitlich (zwei Enthaltungen der GR-in Gudd und GR Dr. 
Künzel) dem Haushaltsplan zuzustimmen. 
 
Zu TOP 14: Behandlung geleisteter Investitionszuschüsse an Dritte – Wahlrecht im Hinblick 
auf die  
   Eröffnungsbilanz (NKHR) 
Der Gemeinderat beschließt mehrheitlich (zwei Enthaltungen der GR Dr. Künzel und GR 
Burger) die geleisteten Investitionszuschüsse an Dritte aus der Anlagenbuchhaltung auszu-
buchen. 
 
 
 



 4

TOP 7: Mitteilungen der Verwaltung                (ÖS v. 01.12.2014) 
 
TOP 7.1: Trinkwasseruntersuchung Bischmatt 
In Bischmatt wurde eine Probe entnommen. Es wurde eine einwandfreie Qualität festgestellt. 
Die Kosten betragen 115,97 Euro. GR Kiefer fragt wie oft eine solche Probe entnommen 
wird. Der Vorsitzende entgegnet einmal im Quartal. 
 
TOP 7.2: Zuteilung einer Hausnummer 
Der Vorsitzende teilt mit, dass dem Gebäude von Veikko Kiefer die Hausnummer 10 zuge-
teilt wurde. 
 
TOP 7.3: Leitung Forstrevier Belchen 
Der Vorsitzende berichtet, dass der Nachfolger von Revierleiter Pausch, ein Herr Trefzer sei. 
Herr Pausch sei schon mit ihm vor Ort gewesen und habe alles besichtigt. 
 
TOP 7.4: Sanierung Schwimmbad Schönau 
Am 9. Dezember findet eine Sitzung des Bauausschusses und am 16. Dezember eine Sit-
zung im Bürgersaal für alle Interessierten statt. Dort sollen auch die Pläne vorgestellt 
werden. 
 
TOP 7.5: Befristete Umwandlung Erdaushubdeponie 
Das Landratsamt Lörrach hat mitgeteilt, dass dies abgeschlossen wurde. 
 
TOP 7.6: Übergabe Anlagevermögen Bergwelt an Naturp ark 
Der Vorsitzende gibt ein Schreiben der Bergwelt bekannt, demnach übergibt die Bergwelt 
verschiedenes Anlagevermögen an den Naturpark. In Tunau sind die Winterwanderwege be-
troffen. 
 
TOP 7.7.: Schreiben der Caritas 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Caritas ihre Hilfen im Wiesental erweitert. 
 
 
TOP 8: Verschiedenes                           (ÖS v. 01.12.2014) 
 
TOP 8.1: Dank bezüglich Seniorennachmittag 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Frauen der Gemeinderäte für die leckeren Kuchen und 
bei den Kindern die gespielt haben für die Unterhaltung. 
 
TOP 8.2: Straßensanierung Bischmatt 
Der Vorsitzende hat ein Angebot der Firma Engesser eingeholt. Dieses beläuft sich auf 
knapp 15.000 Euro. Er wird dieses Angebot Erich Glaisner für den Haushaltsplan geben und 
parallel mit Martin Halm von der EWS abklären, ob man nicht hierfür das EWS-Guthaben 
nutzen könnte. 
 
TOP 8.3: Mauer hinterm Rathaus 
Der Vorsitzende hat die Mauer mit Herrn Engesser und dessen Vorarbeiter besichtigt. Die 
Firma Engesser wird ein Angebot unterbreiten für das Abklopfen des losen brockligen Mate-
rials. Bei einer Komplettsanierung sei man bei Kosten von ca. 50.000 Euro. Das Problem ist 
halt, dass die Mauer immer nass ist. 
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TOP 8.4: Biosphärengebiet 
GR Klingele fragt, ob es schon etwas Neues in Sachen Mitgliedschaft der Stadt Todtnau ge-
be. Dies ist nicht der Fall. Es schließt sich eine Diskussion über das Biosphärengebiet an. 
Einigen Gemeinderäten stößt auch auf, dass Todtnau immer nur fordert. 
GR Dr. Künzel regt nochmals an abzuklären ob es nun möglich ist die Kernzone zu vergrö-
ßern um den Beitrag zu minimieren. Der Vorsitzende wird dies nachfragen. 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die öffentliche Sitzung ge-
schlossen. Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an. 
 
 

Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat:  Der Schriftführe r: 


